

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Панкратова Антона Евгеньевича по теме «Мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки)**

Тема диссертационной работы Панкратова Антона Евгеньевича представляет несомненный научно-практический интерес. Изучение структуры мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы спортивной деятельности представляется важной прикладной проблемой в рамках психологии труда и отчасти организационной психологии. Следует отметить, что изучение проблем ценностно-смысловой мотивации, метакогнитивной регуляции спортивной деятельности, личностных свойств спортсменов и рассмотрение их генезиса согласно структурному подходу, представлены в психологии в недостаточной степени. В связи с этим, следует подчеркнуть особую важность рассмотрения и исследования этих проблем диссертантом.

Заслуживает внимания предложенная автором трансформация общепринятого смыслового содержания категории цели спортивной деятельности. Индивидуальным смыслом деятельности для спортсмена может являться не только победа, но и иные личностно-значимые смысловые установки, которые не только сопровождают процесс текущего выполнения спортивной деятельности, детерминируют ее результативность, но и обеспечивают долгосрочные «замыслы» спортсмена, являясь важным компонентом смысловой регуляции деятельности.

Весьма интересным является изучение метакогнитивных процессов спортивной деятельности и выделенных автором регуляторно-личностных свойств спортсменов.

Проведенное исследование подтверждает выраженную специфичность указанных мотивационных и регулятивных компонентов в группах, дифференцированных по стадиям и уровням освоения спортивной деятельности. Выявлено, что в процессе освоения спортивной деятельности наблюдается гетерохронное развитие мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы деятельности, что проявляется в различиях их качественных и количественных показателей.

Предлагаемые автором научные положения и выводы базируются на глубоком анализе ряда концепций отечественных и зарубежных ученых. Теоретические положения и эмпирические результаты диссертационной работы взаимно согласованы, что обеспечивает адекватность и непротиворечивую интерпретацию данных.

Следует отметить, что Панкратов А.Е. показал хорошее владение математико-статистическими методами. Диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне.

Выявленные особенности детерминации успешности спортивной деятельности со стороны мотивационных, регуляторных и личностных особенностей могут быть востребованы спортсменами, психологическими службами спортивных клубов, объединений, федерацией спортивных боевых единоборств. Полученные результаты целесообразно внедрять в учебный процесс, включая в содержание дисциплин по психологии труда для психологических факультетов.

Основные положения работы нашли отражение в 16 публикациях автора.

В автореферате хорошо изложена основная суть диссертационного исследования: кратко, логично, убедительно.

Автореферат и научные публикации А.Е. Панкратова позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне, выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы.



В качестве пожелания можно отметить следующее:

Считаем, что исследование выглядело бы интересней, если бы в нем были учтены гендерные особенности спортсменов.

Сделанное замечание не дает повода усомниться в высоком качестве диссертационного исследования.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа Панкратова Антона Евгеньевича «Мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)» является завершенным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года, а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Отзыв составлен Григорьевой Мариной Владимировной, доктором психологических наук, профессором, зав. кафедрой педагогической психологии и психодиагностики ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского» (СГУ).

7 сентября 2015 г.

410012 г. Саратов,  
Астраханская, 83  
тел. 8 (8452)-22-37-65  
[grigoryevamv@mail.ru](mailto:grigoryevamv@mail.ru)



сайт организации <http://www.sgu.ru/>